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No s'hi efifén

D ® adjectiu clar hem-ohtingm,
raclanr un verb del tercer .
grup. Hi ha, és cert, alguns verbs
que provenen dadjectus, com -
ara afluxar, assegurar, embrutar,
etc.. gue pertanyen af primer grup
{acabats en ar). Perd encara mhi
ha mes que formen part det tercer
{acabats en v): acovarar. alieuge-
i abaralr. encarir. engrandir, ete.
En tot cas. el verb que prove de
clar s’ha format amb Fadjuncié de
la terminacid ir i pertany, aixi, a
aquest darrer grup: actanr.
. Aquesta incorporacio .al tercer
9rup de verbs procedents d adjec-
tius sotreix la influéncia frertorha-
cora de les farmes corresponents
ael castella. pertanyents a les ak
| tres dues conjugacions. Aixi, es
| diu sovint, indegudament. eacp.
vardar= i «abaratars en lioc daco-
varair i abaratir, i «encaréixem i
“endureixers, en Hoc Sencarir i
enaurir. Actanir es troba en el pric
mer cas: en lloc dactanr n'hi ha
que diver waciaram. En resulta,
aleshores, tota una conjugacio
erronia: «aclaros. =aclarate i
“aclaravaw, per exemple, en lloc
daclareixa, aclart i aclana, res-
pectivament. :

Pero el cas d'aciarr no s‘atura
aqui. Es corrent, avui, |'us d'a-
quest verb hibrid «aclarar» en fra-
. Ses com «No t'aclares» o «A veure
i si'us aclareus. que deuen proce-
dir 4" atgun estament molt concret,
i adoptades per tots els qui cer-
quen una manifestacié de supe-
fioritat amb Fds d'unes formes es-
tereotipades de ilenguatge, En
aguest cas. no s’hauna d'intemar
fesoldre aquestes frases substi-
turmt «aclarars per aciarr. ~Na t'a-
clarexess es tan rebutjable com
#r~ «Na t'aclaress. La soluwio ens 1a
pot donar f'us intransitiy det verb
entendre. NO t h. entens, A VEeure si
Us h enteneu. Pere furgant una
‘mica trobariem tacilment aitres
solucions paral.leies: No sap el
Que es fa (el gue es gy gf gue es
pesca. etc.} :
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